

# 坚持把劳动教育纳入人才培养全过程

——扶沟县新村小学劳动教育和社会实践活动侧记

记者 刘华志

1月25日,天气阴沉,北风凛冽。走进扶沟县新村小学,一大片菜地让人眼前一亮,远远望去满目青翠。这片菜地原是一块闲置土地,为了让学生真正走出课堂、亲历劳动过程,学校将这片空地开辟出来,作为劳动实验田,划分成十多块,每个班级领一块,并约定:等到丰收时节,比拼所得成果。

心有目标,干劲更高。播种、松土、施肥、浇水……孩子们在老师的带领下,干得热火朝天、不亦乐乎,上学来时、放学走时,甚至课间十分钟都要去看一看。种植过程中,孩子们亲历蔬菜发芽、生长到成熟的全过程,提高了劳动技能,写下了多篇种植体验,记下了劳动的美好瞬间。

“好香啊!”“真是太好吃了!”当蔬菜成熟,老师和孩子们一起来摘自己的

劳动成果,送到学校餐厅进行加工。同学们互相分享、品尝自己种的蔬菜,不停赞叹。

为培养学生良好的劳动习惯,新村小学利用中国传统节日开展了多样化的实践活动,端午节做香囊、包粽子,中秋节做月饼,冬至包饺子,元宵节做灯笼……这些活动的开展,不仅锻炼了孩子们的动手能力,还提高了他们对中国传统节日的认识、传承和弘扬了中华优秀传统文化。

“扫地、拖地、刷碗、换垃圾袋……这些活儿,我都会干,就连包粽子、做月饼也都不是事儿。”新村小学六(1)班学生王晨阳骄傲地说,“这都是我在学校学会的本领!”

“劳动教育的开展让孩子更加懂事了。每天下班回家,孩子会给我递拖鞋、捶肩揉腿,还会做些简单的饭菜,成了名

副其实的‘小棉袄’。”提起自己的女儿,六(4)班学生何婉畅的妈妈笑容满面。

“这是清花车间,这是梳棉车间,这是■条车间……”近日,河南泓宇纺织有限公司迎来一批特殊的“小客人”,他们是新村小学学生代表。工作人员详细讲,学生们认真听,随身带的小本上记得密密麻麻。

河南省维俏精密塑胶科技有限公司、河南玖弘鞋业有限公司、河南宝乐奶业生产基地……在老师的带领下,新村小学学生脚下的路越走越远,视野越来越开阔,他们见证了根根铁管经过加工变成色彩鲜亮的桌椅;看到了鞋子从原材料变成成品;了解了牛奶的采集和加工过程。

“在研究中学习,让学生走出课堂、体验劳动、走进工厂是新村小学上好校本课程的重要举措。通过开展劳动教育

和社会实践活动,孩子们有了别样的经历,对劳动和社会有了更加深刻的认识,爱祖国、爱家乡的感情愈发浓烈。”新村小学校长振彪介绍,2020年12月,河南省教育厅公布首批河南省中小学劳动教育特色学校拟认定名单,新村小学荣登榜单。

新村小学劳动教育和社会实践活动的开展是扶沟县各学校重视劳动教育和社会实践活动的缩影。近年来,扶沟县教体局坚持把劳动教育与教育教学、学习生活相融合,促进学生形成正确的世界观、人生观、价值观。

“接下来,我们将继续坚持把劳动教育纳入人才培养全过程,让学生成为德、智、体、美、劳全面发展的社会主义建设者和接班人!”扶沟县教体局相关负责人表示。

## 周口技师学院召开疫情防控专题会

本报讯(记者 王珂)近日,周口技师学院召开疫情防控专题会,进一步贯彻落实省、市疫情防控会议精神,就做好寒假期间疫情防控工作进行部署。

会议要求,要不折不扣落实会议精神,外防输入、内防反弹,统筹做好假期疫情防控工作。要严格落实常态化疫情防控举措,建立疫情防控工作责任制。要落实好假期值班和领导带班制,落

主体责任。要做好校园安全巡查管理工作,做好防疫物资储备,校园集中消杀工作。纪检监察室要做好督导工作。班主任要掌握学生动态,做好信息发布工作。

参会人员纷纷表示,要提高认识,严格落实,细化措施,调整方案,一丝不苟做好寒假期间疫情防控工作,为学生保驾护航。



近日,周口市文昌小学举行教师粉笔字、硬笔字书写大赛,100多名教师同台竞技。比赛现场,参赛教师神情专注,认真书写,字里行间展示出深厚的书法功底,在横竖撇捺中一展风采。

记者 王珂 摄

## 川汇区中小学生线上学习消防安全知识

本报讯(记者 陈军强)为增强师生的消防安全意识,提高处理火灾等突发事件的能力,近日,川汇区教体局举办全区中小学生消防安全知识讲座。

据了解,讲座采取线上授课的形式进行,特邀川汇区消防大队宣讲员张琳,通过川汇区教体局信息化2.0平台直播授课。各中小学校全体师生在教室收听

收看了讲座。张琳通过具体事例,详细讲解了安全用电、消防急救、逃生自救等方面的知识,着重介绍了灭火器等消防设备的使用方法。

通过讲座,师生们深入学习了火灾预防、扑救及火灾逃生等消防安全知识,进一步提高了应急处置和自护自救能力。



近日,周口新星学校举办厨艺大赛。学校餐厅关系到全体师生的健康安全,事关校园的安全稳定。该校始终对餐厅工作高度重视,定期举办厨艺比赛,推进学校餐厅规范化管理,保障师生饮食安全。

记者 陈军强 摄

守好净土 筑牢防线

## 扶沟县直高中扎实做好校园疫情防控工作

本报讯(记者 刘华志)为贯彻落实全县疫情防控工作会议精神,近日,扶沟县直高中采取切实可行的措施,以人为本、多措并举,扎实做好校园疫情防控工作。

守净土,抓落实。为守好学校这片净土,该校成立疫情防控工作领导组,落实

主体责任,制订多项疫情防控方案,让全校教师、员工、学生认真学习,互相监督,遵照执行。各班班主任签订疫情防控目标责任书,学生签订疫情防控承诺书。

抓教育,重宣传。该校通过拉条幅、

开展讲座、印发资料等方式加大疫情防控宣传力度,让全校4500余名教师、员

工、学生认识到疫情防控的重要性。同时,该校利用微信群、钉钉群向学生家长传授疫情防控知识、防控要点、注意事项等,让家长关心支持学校开展的各项工作。

抓卫生,筑防线。为优化校园环境,营造良好的学习氛围,该校开展卫生检

查评比活动,对食堂食柜、餐桌、板凳、碗筷等每天进行消毒。要求校医加强自身学习,提高业务能力,严格按照疫情防控要求,24小时坚守岗位,及时对生病的师生进行诊断、治疗,并适时测温,做好登记工作,发现问题,及时上报,确保师生健康安全。

戴口罩 勤洗手 不聚集

# 加强疫情防控 共建平安校园



周口报业传媒集团宣